

# 肾炎的治疗方法

▲ 内江市东兴区中医医院 夏春

肾炎由于对人体危害较大，又无较为明显的症状，导致难以及时发现采取救治措施，长期影响下还存在转变为尿毒症的风险，为患者的日常生活带来更大困扰。肾脏在人体发挥的主要生理功能就是排泄代谢产物、调节人体电解质与水平衡，维持人体的酸碱环境平衡与内环境稳定。但在免疫介导与炎症介质的参与作用下，肾脏固有组织产生了炎性变化，导致肾炎出现，引发各类肾功能不同程度的衰退，甚至引发出多种疾病。为了减少肾炎对于患者日常生活所带来的影响，帮助大家更好地防治肾炎，今天我们就来详细了解一下肾炎的治疗方法。

## 肾炎的临床分类

急性肾小球肾炎是一类以急性肾炎综合征为主要症状表现的肾炎病症，其最大的特点就是急性病发。患者存在着明显的血尿或蛋白尿的症状，同时还出现水肿与高血压病症。其主要发病原因在于链球菌的感染，此外，其他细菌、病毒或寄生虫感染也可能引

发急性肾小球肾炎。

慢性肾小球肾炎，又称为慢性肾炎，血尿、蛋白尿、高血压与水肿都是其最基础的临床表现，具有着病程迁延的特点，病情的发展进度缓慢，但可能伴随有不同程度的肾功能衰退，甚至在最后发展成为慢性肾衰竭。由于慢性肾炎的发病原因与临床表现各不相同，病情表现也呈现出多样化。

急性间质性肾炎是以肾间质炎性细胞浸润与肾小管变性为主的一种急性肾脏疾病，又名急性肾小管—间质性肾炎。肾小球与肾血管在其中所受影响较轻，甚至不受影响。其具体的临床表现为急性肝损伤。常见病因是由于药物过敏导致的不良反应或是感染所致。

慢性间质性肾炎是一种以小管萎缩与肾间质炎性细胞浸润并纤维化为主要表现的疾病。其中肾间质的损害机制所涉及的有中毒、感染、代谢紊乱、遗传等多方因素。在临床上的主要表现为肾小管功能的损伤，后期具有发展成为慢性肾功能衰竭的风险。

乙肝相关性肾炎是由慢性乙肝病毒感染人体后，直接或间接诱发的一种肾小球肾炎。其患者的临床表现不一，对肾脏所造成的病理损害也呈多样性。

特发性急性肾小管间质性肾炎是一种常发生于儿童、青少年与成人女性身上的肾炎，其临床表现为病因不明的肾小管间质性疾病与可逆性非少尿型急性肾损伤，大多与患者自身的免疫性疾病相关，通过密切监测与动态观察能探明部分患者的病因。

## 肾炎的治疗方法

肾炎的治疗方案确立需要结合肾脏的病理损伤类型来确定，对于不同类型的肾炎，所采取的治疗措施也会有所不同。通常将肾炎的治疗氛围控制肾炎引发的全身症状，减轻并改善肾组织的炎症损伤与预防并纠正并发症或并发症三大方面。

肾炎患者病情发作时会伴有浮肿、高血压、恶心、呕吐等多种症状，这些症状的发病原因大多与患者由于尿液导致大量蛋白质

丧失，进而引发体内血液蛋白浓度的降低有关。对于轻度浮肿患者采取低盐饮食并适当利尿即可控制，浮肿严重者还需要输入人体白蛋白提升血浆渗透压，促进利尿反应。

泼尼松、环磷酰胺、单克隆抗体等常用的免疫抑制剂能有效缓解肾组织的炎症反应，改善血尿与蛋白尿情况。但这类药物通常具有较强的副作用或副反应，需要在专业人员的指导下对用药量和用药时间严加把控，切忌盲目用药。

肾炎患者更易产生合并感染、恶性高血压、血栓等并发症，因此需要在肾炎治疗的过程中更加注重对血压的控制，纠正自身的高脂血症与高粘血症，增强自身体质。

对于肾炎的治疗来说，药物治疗只是其中的一个环节，尤其是对于慢性肾脏疾病的治疗。其中最为重要的还是探查病因与可能诱发病情加重的因素，改善不良的生活习惯，加强个人身体素质，避免出现像是滥用抗菌药物、静脉注射等人为因素，导致诱发肾炎或是加剧肾脏疾病病情。

# 如何合理使用抗生素？

▲ 开江县人民医院 刘宗江

抗生素是临床中常见的一种药物，同时也是家中常备药。该药物主要用于抗感染、杀菌，在临床中有广泛的使用。但滥用抗生素的情况也比较普遍，滥用抗生素最大的危害就是导致细菌耐药性，从而危害到人体健康，因此需要加强对抗生素的合理使用，以便降低体内细菌耐药性变异，保证治疗效果。

## 抗生素不合理使用的原因

**医务人员水平欠缺** 很多医务人员在使用抗生素的时候，没有相关意识，认为能够快速控制细菌就可以，而没有充分考虑到可能导致患者体内细菌存在耐药性，这对患者造成不良影响，这也导致了抗生素滥用的现象。一些医务人员认为抗生素可以治疗百病，不加区分的选用，甚至还出现重复用药导致资源浪费的现象。而我国各大医院对于抗生素用药知识的培训和教育也存在缺陷，没有加强对医务人员的教育，使医务人员缺乏这方面的意识。

**患者认知不足** 一些患者会根据自己的经验或者听从某些人的建议，自主到药店购买抗生素。由于患者自身对抗生素药物的性质认识不足，主要是认为抗生素具有杀菌的作用，却没有认识到抗生素会导致细菌出现耐药性。加上患者缺乏医学常识，导致出现抗生素滥用的现象，从而危害自身健康。

**社会因素** 社会没有加强对抗生素药物的管理，患者可以自行到药店进行购买抗生素药物，不需要医生进行诊断开药证明。也就是说，社会对抗生素药物的管理比较松懈，而且相关法律法规不够健全，使得抗生素药物和日常感冒药物一样作为家庭常备药，这也导致抗生素出现滥用现象。

## 如何合理运用抗生素？

**加强抗生素市场管理** 随着现代药物研发的进步，市场上出现很多新型抗生素药物，而由于缺乏对抗生素药物的管理和监督，导致出现一些大量假冒伪劣的药物。因此，相关部门需要加强对抗生素的管理，并制定监

管机制。对于假冒伪劣产品，需要严格打击，同时需要加强对销售人员相关知识的培训和教育，避免患者自行购买抗生素药物，加强销售管理，杜绝抗生素不良使用情况。

**根据症状谨慎用药** 在使用抗生素之前，患者需要有相关意识，并且要了解到抗生素的优点和缺点。医护人员在开药的时候，也需要考虑多方面因素，在经过专业临床诊断药敏实验之后，决定是否使用抗生素进行治疗。而对于患者自行购买抗生素，要对药物抗生素有具体的了解。

临床中抗生素多用于治疗肺炎、支气管炎等相关细菌感染性疾病，但是对于一些病毒性感染却不适用，比如感冒、水痘等。但是在实际情况中，很多医生会对感冒患者开一些抗生素药物。因此，相关部门需要加强监督，并提高医生的专业素养和道德水平，避免抗生素药物的滥用。

另外，需要加强管理，在开抗生素药物的时候，至少需要两个医生签字，通过这种方式避免不合理使用抗生素药物现象。虽然抗生素药物能够具有抗炎症的作用，但是由于抗生素药物的特性，需要避免随意使用，否则就可能导致人体细菌出现耐药性，当患者真正出现严重疾病的时候，导致抗生素无法发挥药效，从而影响到治疗效果。

**加强对抗生素药物的宣传** 为了能够合理使用抗生素，不仅需要医生具备相关素质，同时也需要加强对市民的教育，让市民更多的了解抗生素药物的性质，并提高市民的监督意识，使市民能够了解抗生素并非万能药，不能将抗生素作为退烧药、发热、受伤后的常用药物。通过对市民加强宣传和教育，让市民更好的了解抗生素滥用的危害，从而提高市民自我管理能力和对医生的监督，使市民更好的维护自身健康。

抗生素作为一种抗炎症药物，在临床中使用比较广泛，需要加强对抗生素药物的管理与监督，同时需要提高医务人员和市民对抗生素药物性质的认识，使其更好的了解抗生素药物的优点和弊端，从而避免滥用抗生素的情况。

# 肿瘤患者的中医食疗调养方法

▲ 内江市中医医院 熊炬

肿瘤即为癌症，在中医当中常见的肿瘤描述为积聚、肺积、肠覃、锁肛痔、乳岩等疾病，可以解释为肺癌、卵巢癌、结直肠癌、乳腺癌等。而积聚，则是癌症的发展过程，如在积聚之初，疾病的邪气刚刚生成，体内的正气尚且强健稳固，邪气尚且浅薄，邪气的侵袭尚且不能对身体造成威胁，治疗的原则应该清除邪气，根治疾病；在积聚中期，病人的身体受到疾病的侵害时间较长，疾病的邪气侵害较深，正气相对邪气来说较弱，治疗的原则应该是驱逐邪气，同时温补身体正气；在积聚末期，病人受到疾病的折磨时间过长，邪气几乎侵占整个身体，体内正气几乎消失殆尽，此时治疗的原则应该是滋补身体。

针对肿瘤的治疗，在中医当中以“治未病”为原则，即在没有疾病的时候，做好身体的保健，抵抗衰老，身体机能衰退。对于疾病的治疗应该是早发现，早诊断，早治疗。如果已经诊断出患上了肿瘤，应该应用综合治疗的方式，同时预防发生手术、化疗、放疗的不良反应以及并发症，同时预防肿瘤转移，若病人还有其他疾病，还应该对其他疾病进行控制。如果病人的疾病已经控制住，在对病人进行及时治疗的基础上，预防病人出现后遗症，对病人的疾病进行完全的治疗。如果病人的疾病已经治愈，还应该预防复发，针对肿瘤手术之后恢复良好的病人，还应该进行长期的整体化、个体化治疗，预防发生肿瘤转移、复发等。

中医饮食治疗肿瘤疾病，也是根据辨证施治的原则，根据患者的体质、疾病种类、疾病程度的不同来选择不同的膳食。

**饮食防癌** 在现代生活中，由于饮食而导致癌症发生的例子数不胜数，特别是关于消化系统得癌症，例如胃癌、结直肠癌等，这些癌症的发生大多数都与饮食不节制、不健康、不规律、不卫生等有关系。例如一些人总是大口大口吃饭，吃得很快，还总是吃刚出锅的滚烫食物，还没吹凉就进了肚；一

些人爱吃腌制、熏制、烤制的食物，爱吃含糖类、脂肪较多的，吃了过多的素食、发霉的食物、快餐等垃圾食品；膳食不均衡，爱挑食，这不吃那不吃的；吸烟、酗酒这些饮食不良习惯都会导致发生癌症。因此要预防癌症、让癌症康复，就应该管住自己的嘴，不但要知道该吃什么，不该吃什么，还应该去做。

**肿瘤患者饮食原则** 均衡饮食：荤素、粗粮细粮搭配，改正以往单一的饮食；富有营养：多吃富含优质蛋白质的食物；饮食有节律：定时定量吃饭，不挑食，不暴食不节食；细嚼慢咽，热菜要吹凉了再吃；忌辛辣、油腻、刺激食物。

**食用当季食物** 在春天，应祛阴寒，适宜吃瘦肉、禽类、蛋类等荤菜；香蕉、苹果、大枣等瓜果。在夏季，应祛暑气，适宜吃鸡、蛋类、鱼类等荤菜；豆类、瓜类等素菜；绿茶、菊花茶、金银花露等饮品。秋天应养阴，可以食用猪肉、螃蟹、禽类、蛋类、淡水鱼虾等荤菜；橘子、柚子、梨、柿子、甘蔗、石榴、香蕉等水果；海带、紫菜、牛奶、花生等。冬天应滋补，多吃牛、鱼类等荤菜；白菜、土豆、地瓜、黄豆等蔬菜；核桃、栗子、橘子等瓜果；蘑菇、木耳等食品。

**饮食误区** 一些肿瘤患者会出现变瘦的情况，但是如果消瘦过度对于治疗也不会产生效果，因此说饿死肿瘤，如果补充营养都让肿瘤吸收这种说法都是不对。肿瘤患者更应该营养均衡且丰富。

**抗肿瘤药膳** 大蒜粥：大蒜+粳米煮熟，可防癌抗癌。薏苡仁粥：可健脾和胃，抗癌肿，祛湿消肿。虫草鸭：可补肾益精，益肺止喘。黄芪炖鸡：可补益元气。首乌鲫鱼汤：补肝益肾健脾理气血。归参炖鸡：癌症晚期的患者适宜。杏仁蜂蜜汤、雪梨贝母膏、佛手扁豆粥、鸡蛋炖三七等均对癌症有好处。